



笃定有可观的钞票进钱包，殊不知，你在电子秤上动手脚，肯定会吓跑顾客，到柜台可罗雀就难以避免。不过，到柜台没被发现，心中窃喜焉。否则，‘骗秤’便不会成为顽症了。

有位苏州的女士很少去附近的朱家庄农贸市场买菜，而是选择去较远的超市，原因是朱家庄农贸市场“经常有缺斤短两的现象”。近日，朱家庄农贸市场断然采取措施，统一经营户提供电子秤，“改造”电子秤的，第一次亮黄牌停业整顿，第二次亮红牌彻底清理出市场。那位女士就此决定去该市场看看，“要是称准的，今后就不再舍近求远……”这说明，“骗秤”的消失，将会为市场重塑形象，引来顾客。

「骗秤」止于监管

诸震鸣
称得上监管到位，「骗秤」可以休矣！

不过，作为顾客，面对「骗秤」也应有所作为。当你发现所买的

东西少了斤两，千万不能算了算

了了事，而须斤斤计较，向对方讨个说法，或向有关部门投诉，至少也应该像本文提到的女士那

样拒买。要是众顾客都能尽到监督之责，那么对

市场的监管就将是全方位的，也就更有力、更到位。

其实，群众监督之不可无，又何止于根治缺斤短两

的现象呢？

令人眼睛一亮的是，朱家庄农贸市场的管理方，要求每个经营户都必须签订协议书。双方协议如下：发现经营户人为损坏电子秤铅封，毁坏遮挡电子秤年检标识，或擅自使用自己的电子秤，或

“改造”电子秤的，第一次

亮黄牌停业整顿，第二次

亮红牌彻底清理出市场。

这样的协议真正落实了，

称得上监管到位，「骗秤」可以休矣！

了了事，而须斤斤计较，向对方讨个说法，或向有关部门投诉，至少也应该像本文提到的女士那

样拒买。要是众顾客都能尽到监督之责，那么对

市场的监管就将是全方位的，也就更有力、更到位。

其实，群众监督之不可无，又何止于根治缺斤短两

的现象呢？

这一次，朱乐耕带来了最近几年创作的作品，在上海美术馆里，他的个人陶艺展让人们看到了一个具有世界影响力的陶艺家，对中国传统陶瓷观念的冲击，还有对新材料与新器型的执着探索。

朱乐耕的作品充满诗

这匹青色的“马”

唐羽

意，有一种淡淡的乡愁在纹饰和器形里凝固着。无论是壶，还是盘，只要放在恰当的地方，整个屋子就充满了灵动之感。

这次展览上有一件作品“混沌之初”，它是一种裂纹釉，在蓝色的底子上裂出一片片如破雾而出的朝霞般的釉色，如混沌初开的宇宙，也如清晨的迷雾，迷蒙中含有伤感。他告诉我，烧了一百多件才选出这样一件来，真正的百里挑一。

作品“天那边的云”系列，曾被中国美术馆收藏了两件，送来上海的几件体现了一种明快情调，

它们是用泥板拼接的瓷器，制作难度极高，粘不好就会倒坍，烧不好也会变形。它们的外表罩了一层亚光色的白釉，里面却透出红、黄、蓝的高温色釉，色彩对比十分明快。在白色的亚光釉上有着白云般的肌理，里面露出的红黄蓝的色彩也仿佛是天边飘来的朵朵云彩。

“云霞之间”，用的是两次烧成的方法，是在传统的纹片釉的启发下烧制的，色泽非常特殊，而且富有创意。也是烧了近一百件才得到了三件，其中有一件被中国美术馆的负责人一眼看中，二话不说就“收缴”了。

朱乐耕的作品多次获得全国性大奖，并被中南海紫光阁、文化部、中国美术馆、历史博物馆及日本大阪中国美术馆、韩国园光大学美术馆等收藏。他还用陶瓷为韩国麦粒音

品，他将影青釉的物理特征发挥到了极致，整个作品像一潭清澈的湖水，湖水浅处站立着迎风独立、鬃毛飞扬的骏马，为了体现一种秀美，马的骨骼被拉了，但嶙峋瘦骨中积蓄着无穷力量。

朱乐耕喜爱影青釉，这是一种如青白玉一般的釉质，即使在地下干燥之处理藏一千年也不会变色，细看之下还有蝉翼纹的开片，有细密的气泡，有碧蓝的结晶，有金色的土沁，极为丰富。朱乐耕就像宋代的影青瓷，披一肩疏绵的碧云，又如湖水一样清澈见底。



天那边的云(局部)

公司组织旅行，去西部的一处风景地。在车上，导游就告诫我们：到了那儿，一不要和当地的小孩拍照；二不要购买当地小孩兜售的所谓纪念品；三不要和当地的小孩搭讪。否则，很可能会惹上麻烦。这

“三个不要”，我们都默记在心。那天刚下车，还没来得及望一眼好山好水好风景，正如导游所说，一大群当地的小孩就围了上来。干燥黝黑的脸，凌乱纠结的头发，脏乱破旧的衣服，七嘴八舌地问着，“要合影吗？”“拍一张只要5元钱，3元也行……”“这是我自己的纪念品，很便宜，买一个吧！”对于他们的要求，我们统统都说“不要”。但是，他们很执著，没有放弃的意思。一个小男孩一直贴着我走，手里拿着若干染了色的石头。

他也就10岁的样子，跟着我，喋喋不休。但我却始终不为所动。末了，他仰着头对我讲：“那么，你就给我1元钱吧，我去买写字的本子。”这句话让我停了下来。我想，他真的缺这1元买本子的钱吗？而上学，倒确是一个要钱的好理由。我想给他，但是，这小男孩的眼睛出卖了他。我从这双混沌无神的眼睛里，读出的是“理所当然”、“无所谓”之类的意思，是一种久经世故的熟练。但我觉得自己的举动真有一点不可思议，鬼使神差地，我从包里拿出了50元钱，递给了那个男孩：“我知道你问我要那1元钱一定不会去买本子，现在，我给你50元，我希望你至少去买一本本子，一支笔。”小男孩接过钱，有那么一瞬间，他的眼里闪过一丝不知所措。然后，他没有再看我一眼，也没有说声“谢谢”，就一溜烟地跑了。

其实，我给他50元钱，一来是想求个安静，二来也是为了一种莫名的心安，虽然我知道，他不会用其中的1分钱去买书或笔。

即使有了这一段插曲，该地区的绝美风光仍然弥补了开初的些微不愉快，也让我很快忘了那个男孩。在大自然的怀抱里我们流连忘返，当夕阳西下的时候，才依依不舍地回到停车场。

没想到，在我们的大巴旁，我又见到了那个男孩，说起来，是那个男孩认出了我。他径直跑来，不知塞了一样什么在我手里，然后说了声“谢谢你”，又一溜烟跑了。

借着车子的前灯，我

今宵灯谜

洪寿仁
双双进入古稀年
(字一)
昨日谜面：选购“比基尼”
(三字俗语)
谜底：想穿点(注：别解为“想穿三点式衣服”)

蜀中自古称天府，人杰地灵是成都。青山作屏蜀道险，锦江涟漪成画图。吾欲蜀中行，心喜诗情涌，仰面大笑入蜀去，要看西南美成都。

成都美如画，四时风光殊。春到成都雨如酥，二月龙泉桃花吐，天彭牡丹比洛阳，姹紫嫣红可入赋。夏到成都品麻辣，沿街美食接商铺，龙池森林凉风拂，青城山上好避暑。秋到成都上峨眉，满山红枫几美姝。剑阁闻铃秋风瑟，九寨沟里黄金树。冬到成都雾正白，西岭雪山一画图，欲说大佛上乐山，都江堰上话千古。

蜀中多才子，诗赋比山多。相如一曲凤求凰，文君沿街当酒垆，《子虚》一赋惊刘彻，《白头吟》诗留丈夫。青莲出蜀入长安，诗惊玄宗杨妃墨，蜀道铸成大诗人，李白妙篇人间无。宋代蜀中大人物，唐宋八家有三苏。老泉写下《辨奸论》，苏辙才情也不输。最喜东坡真才子，诗文书画有妙著。胸吞蜀山千株竹，笔著四川风情书，心怀

说成都

曹正文

葛《出师表》，六出祁山擒孟获，鞠躬尽瘁先帝墓。浣花溪畔有草堂，诗圣潦泊一杜甫，《三吏》《三别》哭苍天，心怀忠义一鸿儒。青羊宫里观道教，老君山上飞瀑。欲寻仙山到彭州，五龙洞中落玉珠。成都北郊昭觉寺，千年古刹多高僧，文殊院里香火袅，钟声不绝可夜宿。

儒家忠魂道家骨，成都庙寺多说佛。

山奇水秀说成都，最喜蜀中好风物。蜀锦蜀绣夺天工，瓷胎竹编满店铺，欲寻石刻去安岳，水井坊里数翠竹，沿街可摆龙门阵，“碧潭飘雪”一茶壶，蜀中火锅天下闻，川戏妙曲世间无，康定情歌听不够，望江楼畔说千古。

蜀中归来还思蜀，信手写来不足数。蜀中美妇惊艳看，犹胜薛涛女校书。只因才气冲九霄，蜀中文才世界殊。

老上海都知道，“长命牌”是个著名的牙刷品牌。记得有一幅《一毛不拔》的广告漫画

“长命牌”牙刷

马蒋荣

就是专门画这个牙刷的：一个大力士拼命在拔一把“长命牌”大牙刷上的毛，虽然大力士已经满头大汗，但牙刷仍然“一毛不拔”。计划经济年代，几乎每个上海人都用过这牌子的牙刷。

当然，任何长命的东西也是有生命周期的，“长命牌”牙刷也不例外。一般使用一年半载后，牙刷的毛虽然不掉，仍“一毛不拔”，但毛会弯曲变形。刷牙时，牙齿刷不着，却会把牙床刷出血来。

但我至今还记得看到过的一把真正长命的“长命牌”牙刷。那是我刚进工厂做学徒的时候。一天早晨，在集体宿舍的洗脸池前，我看到一位师傅使用的牙刷非常特别——上面的毛虽然全部都在而且笔直地竖着，但却非常短，好像只有5毫米左右的长度。我问他：“师傅，您这把牙刷用了几年啊？”

“已经5年了！你看，等这牙刷毛在我牙齿上磨光还要好多年呢！”

这把“长命牌”牙刷，堪称牙刷中的翘楚！

“赤膊人”行于道

阿也

“赤膊人”在那里大摇大摆地随意走动。

“赤膊人”有独行者，也有结伴而行的；不仅街上有，公园等公共场所也有；甚至还有骑自行车或开助动车的“赤膊驾驶员”。我就曾见有3个“赤膊人”同骑一辆助动车在马路上疾驶而过。更有甚者，那天竟见一个“赤膊人”肆无忌惮地登上了公交车……

“赤膊人”在城市“大行其道”，真是与我们这个国际大都市“格格不入”，太煞风景了！

“赤膊人”招摇过市可以休矣。

夏日的沪上，常见别样之“风景”。

君见否，除几条大马路外，街头巷尾总会有一些“赤膊

人”在那里大摇大摆地随意走动。

“赤膊人”有独行者，也有结伴而行的；不仅街上有，公园等公共场所也有；甚至还有骑自行车或开助动车的“赤膊驾驶员”。我就曾见有3个“赤膊人”同骑一辆助动车在马路上疾驶而过。更有甚者，那天竟见一个“赤膊人”肆无忌惮地登上了公交车……

“赤膊人”在城市“大行其道”，真是与我们这个国际大都市“格格不入”，太煞风景了！

这把“长命牌”牙刷，堪称牙刷中的翘楚！

唐代画家韩滉、戴嵩师徒，皆以画牛妙绝于世，但二者的口碑则大相径庭。

韩滉的《五牛图》，珍藏故宫，尊为“神品”，视若拱璧，堪称国宝。而提起戴嵩，往往是以“反面教材”。

这怪不得别人，只怪东坡先生。他在自己的《仇池笔记》里，讲了一个小故事：“有藏戴嵩斗牛者，以锦囊系肘自随。出与客观，旁有牧童曰：‘斗牛力在前，尾入两股间。今画斗而尾掉，何也？’”

东坡先生何许人也？文坛巨擘，又兼精书画，此语一出，遂成定论。后人信以为真，常借此例作警世之言。

我曾在乡下牧牛数月，每观牛角

抵，无论黄牛、水牛，斗起架来，尾巴都是随势而动，并不总是“尾入两股间”。东坡学识淹博，实不该出此讹论。但话说回来，他一生虽屡遭贬谪，毕竟不像“知识青年”，到广阔天地牧过牛、放过羊。画牛亦非他的强项，更缺乏观察写生，说错话，并不奇怪。东坡白纸黑字，理应文责自负，只是苦了戴嵩，被人笑话了九百多年。

其实，戴嵩画牛“尽得野性筋骨之妙”。青出于蓝，“过混远甚”。他画的水牛，瞳孔中隐约可见牧童，冠绝一时。与擅长画马的韩幹并称“韩马戴牛”，传为艺坛佳话。可叹的是，人们至今仍津津乐道，拿戴嵩取笑，而且没完没了，岂不冤哉！

冤哉戴嵩

牛宪纲

觉满嘴生香，鲜美异常。细细分辨，土司松脆，青豆酥软，马铃薯香烂。据说作为原料的马铃薯均由指定的供应商定点供应，要用小火不停地煮三四个小时，然后与鸡肉、豆仁及由祖传秘方调配制成的牛奶面糊充分搅拌，再塞入土司油炸而成。而独特口味成败的关键，更有赖于大师傅凭经验掌控火候及制作的时间了。

我顾不得医生减肥的叮嘱，竟急地连吃3个还不过瘾。突然想到可是小王理单，只得悻悻作罢。欲买几盒带回上海，可想起店家的提示，“必须现炸现吃”，只得忍痛割爱。盼望许氏小吃店能早日落户黄浦江畔啊！

台南“棺材板”

周天柱

湾最盛行的独特小吃。

此时，我仔细打量这盛放在精巧的青竹盆上的长条形、厚实、黄灿灿的“棺材板”，它正滋滋作响呢，一股浓重的奶味和着肉香、豆香，从脆酥的土司中渗透而出，引得我鼻翼翕动。店家叮嘱我们，一定要趁热吃啊。手拿“棺材板”猛咬一口，顿

未去宝岛之前，一句如雷灌耳的岛内流行语早就铭刻在心：“去台湾不品尝小吃，就等于没有去过台湾。”台湾小吃真的如此魅力无穷？一个大大的问号不时在脑海盘旋。

此次正好有机会去宝岛，还在去宾馆的路上，我就向导游杨小姐自行宣布：“晚宴能免则免，我的最佳选择是灯光小吃夜市。”

抵达台南已是掌灯时分。小雨霏霏的周末夜市街头食客如云，人头攒动。“老周，今晚你选秀，请客。”尾追上来的王自请做东。

话音未落，在我们面前赫然出现一个醒目店招，上面用粗黑字体书写着3个大字——“棺材板”！不禁令我等毛骨悚然。在旁的

黎民筑苏堤，身陷乌台见气度。蜀中山水孕伟人，千古文坛本姓苏。蜀中文化地，成都儒道佛。南郊武侯祠，诸葛亮。欲寻仙山到彭州，五龙洞中落玉珠。成都北郊昭觉寺，千年古刹多高僧，文殊院里香火袅，钟声不绝可夜宿。儒家忠魂道家骨，成都庙寺多说佛。山奇水秀说成都，最喜蜀中好风物。蜀锦蜀绣夺天工，瓷胎竹编满店铺，欲寻石刻去安岳，水井坊里数翠竹，沿街可摆龙门阵，“碧潭飘雪”一茶壶，蜀中火锅天下闻，川戏妙曲世间无，康定情歌听不够，望江楼畔说千古。

